



资讯 | 画报 | 人物 | 商品

Search bar with '搜索' button

首页 商城 资讯 时尚 文化 知识 机构 视频 画报 玉界名人 专题

当前位置: 首页 > 时尚 > 流行配饰

和田玉扳指, 御用之物彰显君临天下的贵气

作者: huayu 出处: 中华玉网 2020-02-26

分享(0) 浏览(6877)

扳指作为首饰, 一度接近消亡。一个重要原因是它不方便。更为重要的原因是, 清代晚期以后, 热兵器逐渐取代冷兵器。

扳指作为首饰, 一度接近消亡。一个重要原因是它不方便。更为重要的原因是, 清代晚期以后, 热兵器逐渐取代冷兵器。



惧怕异族民众掌握先进武器影响统治、坚持“满语骑射”的清王朝最终没有能够挡住历史潮流, 于是, 作为满蒙八旗首饰的扳指仅仅存在了百年左右。由于作为首饰时, 扳指仅仅是一种玩物, 因此常被以轻蔑的语气称作“扳指儿”。

扳指儿的大小厚薄, 依使用者文武身份定夺, 武扳指儿多素面, 文扳指儿多于外壁精铸诗句或花纹。

御用之物

扳指儿中的极品, 自然是皇帝的御用之物。无论身份、材质、工艺、纹饰, 均登峰造极。从多尔袞进关到顺治皇帝初步立足中原, 再到康雍乾三朝, 皇帝御用的扳指儿都是有着严格的惯例和规定。清宫

热门文章标签

- 翡翠
- 和田玉
- 独山
- 玛瑙
- 岫玉
- 绿松石
- 碧玉

最受欢迎文章

01

6019

7件扳指拍了1500万

02

2897

万物皆可盘出包浆, 籽料这样的!

03

2858

房价下跌, 籽料的价格也扎上的行情成!

04

2870

省非遗专家团赴揭

05

3124

博观 三代名家

造办处先是依皇帝谕旨让玉作、牙作等专业机构按照皇帝的意愿和喜好做出上用纹样，再经皇帝本人修改确认后方可制作。



为制造一个合用的扳指，乾隆皇帝可以在外出避暑之时，连续七次来回传递命令以及扳指实物，要求工匠修改。御用扳指儿上面，经常有御题诗、诗意画和宫廷专用纹饰等带有浓厚人文气象的雕刻。这类扳指儿是当时技艺最高工匠的倾心之作，也是当时宫廷文化和皇帝本人气质爱好、文化理想和审美品位的集中表现。

御赐扳指。

对于很多各地高级官员、附属国进贡或宫廷在江南定做的扳指，皇帝往往不是自己戴，而是赏赐给高官、宠臣、皇室宗亲，比如乾隆皇帝就会把此类扳指儿赏赐给在平定回部和大小金川等战役中得胜回朝的将领。

其他扳指

扳指儿中的“探花”要数亲王、郡王、贝勒、贝子等皇家宗室为自己定做的，其上往往会刻有宗室本人的私印。亲王赏赐家奴、下属或馈赠亲友的扳指儿，也属此等之列。

精彩推荐

[\[基础知识\]](#) 万物皆可盘出

[\[玉界新闻\]](#) 省非遗产专家

[\[主题购物\]](#) 【玉礼】文房

[\[雕师风采\]](#) 动漫女生沉浸

[\[雕师风采\]](#) “天下玉、扬

[\[玉石长河 \(古玉\)\]](#) 800

[\[玉器收藏\]](#) 回首半生，再

[\[美文欣赏\]](#) 不玩玉，不解

[\[市场行情\]](#) 玉石市场调查



清代等级极其森严，即便是亲王也不能逾制，所以也就很少在上面题诗刻画，其工艺和材质也不敢擅越皇帝的喜好，价值自然也就略逊一筹。接下来，则依次是大将军王、抚远大将军及其同僚下属诸将军扳指儿、贺寿用扳指儿、嫁妆扳指儿、纪念或占卜扳指儿、商用扳指儿。

玉质、翡翠扳指儿的保养基本就和玉镯的保养差不多，在把玩时用指肚之肉来打磨扳指。

保养心得现如今，即便有人买到了可心的扳指儿，也没有几个人懂得如何去把玩、呵护。用惯了腕表和领带的时尚先生们未必懂得老物件儿中养护的道理。扳指原本使用犀牛角、兽骨制作。但是，八旗子弟使用扳指大多只是用来炫富，这些较硬的材料十分“克手”（据称系“北京土语”。中国至少在公元前5世纪的战国时代就已经有了“五行相克”的说法，“克”字作为动词早就有克制、压迫的意义，不知何时沦为公元17世纪才通过驱逐北京原有居民而入居北京城、随后经过百年努力才学会流利的汉语的满蒙八旗子弟的北京土语。），有明显的磨手感觉，因此，八旗子弟便对扳指儿的制作工艺有了“更高”的要求：要求扳指表面必须十分光滑，筒状内部接触手指部分以不“克手”（即“光滑柔顺”）为准。不使用时，常要双手反复搓磨，使制作时肉眼不可见的“毛刺”通过手的“摸”、“搓”逐渐达到光滑，即类似现代制作工艺的打磨抛光工序。



养护方法根据不同的材质，就有不同的扳指儿护养方法。比如象牙扳指一般有槽痕，所以要经常擦拭槽痕中的污渍，但多用上好的皮毛。象牙制品一般会在五六十年后开裂，所以很少用水来清洗，而是多用胭脂（纯天然制作）和酒糟来清洗，不仅有很好的清洁消毒功效，而且还不会出现水中杂质浸入

象牙内形成渍斑的情况。如果有条件的话，可以为象牙扳指儿制作一个紫檀木的内胆，因紫檀木略有淡香且能吸水分，与象牙可以达到互为护养的功效。玉质、翡翠扳指儿的保养基本就和玉镯的保养差不多，在把玩时用指肚之肉来打磨扳指……



温馨提示：《中华玉网》推荐的内容如有侵权请您告知我们会在第一时间处理或撤销；互联网是一个资源共享的生态圈，我们崇尚分享。图片来源于网络，版权归原作者所有，仅为学习分享，不作商用！

关键字： 扳指 选购 佩戴 保养 御用之物 彰显 君临天下 贵气

请选择您看到这篇文章时的心情



难过



吃惊



搞怪



超酷



喜欢



不错

已有 0 条评论，共 6877 人参与

您当前的身份是游客，请[\[登录\]](#)后进行评论。

发布

[首页](#) | [招聘英才](#) | [合作及洽谈](#) | [联系我们](#) | [关于我们](#) | [物流自取](#) | [友情链接](#) | [供应商](#)

豫ICP备10207957号-2

Copyright 2019 中华玉网 All rights reserved

经营性备案豫B2-20160191号